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VERHANDLUNGSSCHRIFT 
 

über die Sitzung des 
 

GEMEINDERATES 
 

am     10.02.2015 in Opponitz, Musikheim, Hauslehen 51a 
 
Beginn:     19.00  Uhr    
Ende:        19.55  Uhr 
 
Die Einladung erfolgte am  04.02.2015 durch Kurrende 

 
 
Anwesend waren: 
 
Altersvorsitzender Karl HAGAUER   
    
GR Frank DESAI-HÜTTEMANN  GR Franz ROSENBERGER  
GR Stefan FERTSAK GR Franz SCHALLAUER  
GR Heidi HÖNIGL  GR Klaus SCHALLAUER  
GR Heidemarie KÄFER-SCHLAGER  GR Alexander SCHNABEL  
GR Georg KÖLBEL, Ing.  GR Adelheid SCHWEIGHUBER  
GR Johann LUEGER  GR Ernst STEINAUER  
GR Andreas RIEDLER    
    
 
Anwesend waren außerdem: AL Friedrich Misof, Armin Sonnleitner 
 
Schriftführer:            Tatjana STANGL                                 Zuhörer: ja 
                                                                                                                 
Entschuldigt abwesend waren:  - x - 
  
                                                                                               
Nicht entschuldigt abwesend waren:  - x - 
 
 
 
VORSITZENDER:   bei der Wahl des Bürgermeisters: Altersvorsitzender  
 GR Karl HAGAUER 
                                danach der neugewählte Bürgermeister: Johann LUEGER 
 
 
Die Sitzung war öffentlich und beschlussfähig 
 

 



  

 
 

 

 
TAGESORDNUNG 

 
Pkt. 01.)   Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit durch den  
                Altersvorsitzenden 
 
Pkt. 02.)  Angelobung der gewählten Bewerber, Wahl des Bürgermeisters, Bestimmung der     

Anzahl der geschäftsführenden Gemeinderäte, Wahl der geschäftsführenden Gemeinde-
räte und Wahl des Vizebürgermeisters 

 
Pkt. 03.) Festsetzung der Anzahl der Gemeinderatsausschüsse, Anzahl der Mitglieder des Aus-

schusses, sowie Festsetzung der Obmannstellen nach dem Verhältniswahlrecht 
 
Pkt. 04.)  Wahl der einzelnen Mitglieder der Ausschüsse aufgrund der eingebrachten Vorschläge 
 
Pkt. 05.)  Allfälliges 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

 
 

 

 
 

V E R L A U F    D E R    S I T Z U N G 
 
 
 

TOP 01.) Der Altersvorsitzende des Gemeinderates Herr Karl Hagauer, begrüßt zur festgesetzten 
Stunde die anwesenden Gemeinderätinnen, die anwesenden Gemeinderäte, sowie die er-
schienenen Zuhörer.  

 Er verliest die Tagesordnung, zu der es keine Einwände gab. Sie gilt daher als geneh-
migt. Der Altersvorsitzende stellt fest, dass die Einladung ordnungsgemäß erfolgt und 
die Beschlussfähigkeit gegeben ist.  

 
TOP 02.) Der Altersvorsitzende legte vor den anwesenden Gemeinderäten folgendes Gelöbnis ab: 
 „Ich gelobe, die Bundes- und Landesverfassung und alle übrigen Gesetze der Republik 

Österreich und des Landes Niederösterreich gewissenhaft zu beachten, meine Aufgabe 
unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, das Amtsgeheimnis zu wahren und das 
Wohl der Gemeinde Opponitz nach bestem Wissen und Gewissen zu fördern“. 

 
 Die übrigen Gemeinderäte legten daraufhin über Namensaufruf durch den Altersvorsit-

zenden, mit den Worten „Ich gelobe“ einzeln und nacheinander das Gelöbnis ab. 
 
 Es wurde nun zur Wahl des Bürgermeisters, des Vizebürgermeisters und der geschäfts-

führenden Gemeinderäte geschritten. Der Ablauf dieser Wahlvorgänge wurde nieder-
schriftlich festgehalten. Diese Niederschrift liegt diesem Sitzungsprotokoll unter       
Beilage A bei. 

 
 Nachdem Herr Johann Lueger zum Bürgermeister gewählt wurde und dieser nach Be-

fragen durch den Altersvorsitzenden die Wahl annimmt, dankt dieser für das ausgespro-
chene Vertrauen und übernimmt den Vorsitz für die weitere Sitzung. Auch er begrüßt 
alle Anwesenden, spricht ein paar Worte über Zukunftspläne wie zB Wildbachverbau-
ung, Ybbstalradweg, Renovierung Volksschule, Aufschließung Rittgründe und fährt in 
der Tagesordnung fort. 

 
 Von Bgm. Johann Lueger wird der Antrag gestellt, dass für die kommende Periode         

5 geschäftsführende Gemeinderäte gewählt werden sollen. In dieser Zahl ist auch die 
Stelle des Vizebürgermeisters enthalten. 

  
 Gegenantrag: keiner 
 
 Beschluss: Annahme des gestellten Antrags  
 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 Aufgrund der Tatsache, dass 5 geschäftsführende Gemeinderäte für die kommende   

Periode gewählt werden, entfallen auf die im Gemeinderat vertretene Partei WIR -4-   
geschäftsführende Gemeinderäte und auf die im Gemeinderat vertretene Partei SPÖ -1- 
geschäftsführender Gemeinderat.  

 
 Die von den beiden Wahlparteien eingebrachten Wahlvorschläge wurden überprüft und 

für die Wahl bekanntgegeben. Die Wahl ergab, dass die Gemeinderäte Ernst Steinauer, 
Heidi Hönigl, Franz Schallauer, Klaus Schallauer und Karl Hagauer zu geschäftsführen-
den Gemeinderäten gewählt wurden.  

 Alle Gewählten nehmen über Befragen die Wahl an und danken für das Vertrauen. 



  

 
 

 

 
 
 
 
 Aus diesen fünf geschäftsführenden Gemeinderäten wurde der Vizebürgermeister ge-

wählt. Aufgrund unserer Gemeindegröße ist nur ein Vizebürgermeister zu wählen. Herr 
gGR Ernst Steinauer wurde zum Vizebürgermeister der Gemeinde Opponitz gewählt, 
welcher auch die Wahl annimmt.  

 
 Die Stimmzettel der einzelnen Wahlen sowie die Abstimmungsverzeichnisse wurden 

gesondert verpackt und am Gemeindeamt verwahrt. Die eingebrachten Wahlvorschläge 
liegen dem Protokoll bzw. der aufgenommenen Niederschrift bei. 

 
TOP 03.) Bgm. Johann Lueger berichtet, dass die Vorgangsweise, nämlich keine Ausschüsse, au-

ßer dem Prüfungsausschuss einzurichten und die Aufgabengebiete auf die geschäftsfüh-
renden Gemeinderäte und dem Vizebürgermeister aufzuteilen, gut angekommen ist und 
man dies auch für die kommende Funktionsperiode so einrichten soll. 

 Die Zuweisung von Geschäften des eigenen Wirkungsbereiches wird durch eine eigene 
Verordnung des Bürgermeisters erfolgen. 

 
Bgm. Johann Lueger stellt den Antrag, dass man nur den gesetzlich geforderten           
Prüfungsausschuss in Opponitz einrichtet. 
 
Gegenantrag: keiner 
 
Beschluss: Annahme des gestellten Antrags 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Es wird berichtet, dass aufgrund der gesetzlichen Bestimmungen die Anzahl der Aus-
schussmitglieder für den Prüfungsausschuss mit 3 gegeben ist. Aufgrund des Verhält-
niswahlrechtes entfallen 2 Mitglieder auf WIR und 1 Mitglied auf die SPÖ.  
Eine weitere Aufteilung von Vorsitzenden und Vorsitzendenstellvertretern auf die ein-
zelnen Parteien entfällt, da keine weiteren Ausschüsse eingerichtet wurden. 
 

TOP 04.) Für die Wahl der Mitglieder des Prüfungsausschusses liegt von den Parteien WIR und 
SPÖ jeweils ein Wahlvorschlag vor.  

  
 Von Bürgermeister Johann Lueger werden die eingebrachten Wahlvorschläge bekannt-

gegeben und überprüft, ob sie den gesetzlichen Voraussetzungen entsprechen, insbeson-
dere auf die Anzahl der Unterschriften von mehr als der Hälfte der Klubmitglieder und 
auf Befangenheit.  

  
Ausgeschlossen von der Wahl zum Mitglied des Prüfungsausschusses sind der Bürger-
meister, die Mitglieder des Gemeindevorstandes, der Kassenverwalter, sowie deren  
Ehegatten, Verwandte und Verschwägerte in der Seiten- oder auf und absteigenden     
Linie bis einschließlich zum zweiten Grad.  

  
Der Ablauf dieses Wahlvorgangs wurde ebenfalls niederschriftlich festgehalten. Diese 
Niederschrift liegt diesem Sitzungsprotokoll unter Beilage A bei. 

 
 Die Stimmzettel und das Abstimmungsverzeichnis über die Wahl in den Prüfungsaus-

schuss werden gesondert verpackt und am Gemeindeamt verwahrt. Die eingebrachten 
Wahlvorschläge liegen dem Protokoll bei. 



  

 
 

 

 
TOP 05.) Bgm. Johann Lueger dankt allen für Ihre Mitarbeit bei dieser konstituieren Sitzung, be-

sonders auch allen anwesenden Zuhörern für ihr Kommen.  
 Bgm. Lueger freut sich auf eine gute Zusammenarbeit aller 3 Parteien zum Wohle von 

Opponitz. Weiters freut er sich auf die Zusammenarbeit mit den Bediensteten und       
bedankt er sich bei der Musikkapelle für die Nutzung der Räumlichkeiten und lädt zu 
einem Imbiss ein.  

 Zum Abschluss dankt er nochmals für das ausgesprochene Vertrauen und wünscht sich, 
dass die für die kommende Periode gesteckten Ziele erreicht werden können. 
 

  
 Nachdem es keine weiteren Wortmeldungen mehr gab, schloss Bgm. Johann Lueger die 

konstituierende Sitzung.  
 

                Genehmigt, abgeändert, nicht genehmigt in der Gemeinderatssitzung am 17.03.2015. 
 
 
 
                --------------------------------------                                           ------------------------------- 
                Schriftführer                                                                         Bürgermeister 

 
 
 

                --------------------------------------                                          ---------------------------------  
                Protokollfertiger                                                                  Protokollfertiger  
 
 
 
                --------------------------------------              
                Protokollfertiger             
 
 


